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»بسمل« مخفف »بسم الله« است که در معنای مجازی »قربانی کردن« است.   1

مفهوم مشترک: ماندگاری در تاریخ   2

اشباح  اشباه: مانندها   3

  4


گزینۀ   پری: فعل امر از مصدر پریدن، فرشته – حوری   5


گزینۀ   چین: جعد و شکن مو – کشور چین

گزینۀ   هوا: هوای نفس کشیدن   - آرزو، هوس

مفهوم سایر گزینه‌ها این است که رفتار هر کس بیانگر باطن و طینت اوست و شخصیت انسان قابل تغییر نیست. اما گزینه دو می‌گوید که شخصیت قابل   6

دگرگونی است.

»صدر« به معنای بالا است و با این املا درست است.   7

در این گزینه معنای همۀ واژه‌ها درست ذکر شده است.   8

هرچه در جهان وجود دارد از بین می‌رود تنها چیزی که باقی می‌ماند ترانه و کلام شاعر است که در گزینۀ  نیز همین موضوع را بیان می‌دارد، صورت با مردن از   9

بین می‌رود ولی سخن من همیشه در گلستان باقی می‌ماند )فناشدنی نیست(.

: »جایز«  جناس همسان / نای و نوا: مراعات نظیر / ما چو ناییم، ما چو کوهیم: تشبیه. : »روا شدن« - روا  روا    10


هر دو جهان به معنای دنیا هستند؛ پس تکرار داریم نه جناس.   11

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: چین:شکن و تاب                           چین: کشور چین گزینۀ »


ه: فعل بده  ه: روستا                                  دِ «: دِ گزینۀ »


«: بالا: مقابل پایین                             بالا: قد گزینۀ »


انبان به معنای کیسۀ بزرگ است.   12

معنای درست واژگانی که نادرست معنا شده‌اند: معاصی: گناهان / طمأنینه: آرامش، سکون، قرار / عنود: ستیزه‌کار، دشمن و بدخواه / الزام: ضرورت، لازم   13

گردانیدن، واجب گردانیدن

زاعر  زائر   14


آثار آمده در صورت سؤال به‌ترتیب: منظوم: منثور و منثور هستند. همین ترتیب در گزینۀ  هم رعایت شده است.   15

بررسی سایر گزینه‌ها:


: منطق‌الطیر منظوم است. گزینۀ 


در گزینه‌های  و  هر سه اثر منثور هستند.

رابطۀ معنایی واژگان گزینه‌های  و  و  همگی »مترادف« است؛ اما در گزینۀ  رابطۀ »تضمّن« دیده می‌شود.   16

در این سؤال با توجه به معنا مشخص که شاعر به جای بدی خوبی می‌کند، و کار خوب در برابر دشنام از بین گزینه‌ها، فقط واژۀ »دعا« است.   17

«: گذاشتن در این بیت از فردوسی به همان معنای اصلی خودش آمده و با املای »بگذارم« صحیح است. گزینۀ »   18

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: خراج گزاردن: خراج دادن گزینۀ »


«: حق گزاردن: حق را ادا کردن گزینۀ »


«: مقصود گزاردن: مقصود ادا کردن گزینۀ »

توجه:
»گزاردن« در معنای »به‌جای آوردن، اداکردن« با کلماتی ترکیب می‌شود که جنبۀ معنوی دارند و قابل درک با حواس پنجگانه نیستند؛ مانند: نماز، حق، شکر، سپاس، طاعت، کار، حج و...

اوان: زمان و هنگام   19

« علی‌رغم این‌که واژۀ مجنون به کار رفته است، هیچ ربطی به داستان لیلی و مجنون ندارد./حسن‌تعلیل: شاعر علّتی شاعرانه برای آویزان بودن در بیت گزینۀ »   20

شاخ و برگ درخت مجنون بیان می‌کند.


بررسی سایر گزینه‌ها:


«: استعاره و تشخیص در بالیدن آسمان و تناقض در از تشنگی سیراب شدن است. گزینۀ »


«: حس‌آمیزی: »صبر تلخ« و »نغمۀ شیرین« / تناسب: »تلخ، شیرین، شور« گزینۀ »


«: تشخیص در خطاب قرار دادن گل دیده می‌شود و کنایه در به پای کسی نشستن مشهود است. گزینۀ »

  21

←

۱←

۳←

۴←

۲

۱۲←

۱

۲

۳

←

«۲»

«۱»

«۳»«۴»

۱۳۴۲

۱

۲

۳

۴

۳

۱

۲

۴

1



  22


عال نْفِ ل، اِ عِ نْفَ ، اِ لُ عِ نْفَ ، یَ لَ عَ لِب« اسم فاعل از باب اِنفعال است.  اِنفَ »مُنْقَ   23

زیرا در ثلاثی مزید مشتق‌ها با )مـُ( شروع می‌شوند و در اسم فاعل عین‌الفعل کسره دارد و در اسم مفعول عین‌الفعل فتحه دارد.   24

در گزینۀ  من باب انفعال نادرست از و از باب افتعال است. در گزینۀ  اسم فاعل و در گزینۀ  اسم مفعول نادرست است.   25


زیرا المعلّمونَ مبتدا و اسم فاعل است.   26


)متکلم( اسم فاعل از باب )تفعّل( است، نه )تفعیل(!   27

( حرف نون وقایه با اسم آمده است و نادرست و در گزینه‌ی  نون وقایه نیامده است و باید به صورت ینصروننی باشد. در گزینۀ ) و    28

( حرف لِ حرف جر است. ( حرف فی  در گزینه‌ی ) در گزینۀ ) و    29


: حافظۀ نیرومندی دارد )»لـ« در اول جمله بیاید معنی »دارد« می‌دهد.(  له ذاکرةٌ قویةٌ   30

فُوقُ سمع الانسان:  شنوایی او فراتر است از شنوایی انسان است. هُ یَ عُ مْ  سَ

 عشر مرات: ده برابر

« دو کلمه اشتباه ترجمه شده اند. « ‌گزینۀ » دین نجات یافتگان ترجمه شده است؛ در صورتی که اسم فاعل است. در ‌گزینۀ » « مُنتقِ در ‌گزینۀ »   31


« : قطعاً او حیوان باهوشی است که کمک کردن به مردم را دوست دارد. ترجمۀ ‌گزینۀ »   32

ترجمۀ گزینه‌های دیگر:


«: دلفین‌ها می‌توانند ما را به جای سقوط هواپیما راهنمایی کنند، اسم‌های جمع: الدلافین: مفرد دلفین گزینۀ »


ک )ماهی( مَ «: قطعاً دریا  و ماهی‌ها از نعمت‌های بزرگ از جانب خداوند هستند، اسم‌های جمع: أسماک: مفرد سَ گزینۀ »


فل بچه، کودک یر )پرنده( / أطفال: مفرد طِ «: او مانند پرندگان می‌خواند و مانند بچه‌ها گریه می‌کند، اسم‌های جمع: طیور مفرد طَ گزینۀ »


داة : شروع روز: غَ گزینۀ    33

یح گزینه‌های دیگر: تصحّ


ر بالجوع: احساس گرسنگی کردم( عَ : احساس تشنگی کرد، تشنه شد )اَشَ : هامَ گزینۀ ‌


: از دردی شکایت کردند( نْ ألَمٍ وْنَ مِ : شیون کردند )تشکَ : نُحنَ گزینۀ 


: همه چیز را تاریک قرار داد.( لَّ شيءٍ مُظلِماً لَ کُ عَ : تلخ کرد )جَ رَّرَ : مَ گزینۀ 


ة / دوری: البُعد کنات / سیم کارت: شریحَ لانه‌ها: وُ   34

شارژ کردن: شحن / شیون کردند: نُحنَ


«، نون وقایه وجود ندارد؛ دقت کنید حرف »ن« جزء حروف اصلی کلمۀ »أغنی« است و بنابراین نمی‌تواند نون وقایه باشد. در گزینۀ »   35

تشریح سایر گزینه‌ها:


«: حرف نون در »لاتجعلنی« از نوع وقایه است. گزینۀ »


«: حرف نون در »یا لیتنی« از نوع وقایه است. ‌گزینۀ »


«: حرف نون در »یُساعدنی« از نوع وقایه است. ‌گزینۀ »

کولر هوا را لطیف می‌کند و ما از آن در روزهای گرم استفاده می‌کنیم.   36


 ) (: )بدون = بِـ: حرف جرّ + دونِ بررسی گزینۀ )   37


 ) فِ : حرف جرّ + کشْ ف = لِ (: )لِکشْ بررسی گزینۀ )


ن أهمّ = جارومجرور( (: )مِ بررسی گزینۀ )


تنها گزینه‌ای که فعل دارد همین است!   38

: فاعل ضمیر )أنا( + شاء: )الله( فاعل اسم ظاهر( )لا أملکُ


: فعل ناقصه فاعل و مفعول‌به ندارد!( (: )کانَتْ بررسی گزینۀ )


م: مصدر و اسم است!( با فعل اشتباه نشود! هْ (: )فَ بررسی گزینۀ )


)عباد  مفرده: عبد، اسم فاعل نیست!(   39


: اسم فاعل و مبتدا و مرفوع( (: )الراحمونَ بررسی گزینۀ )


(: )المعلّمات: اسم فاعل ثلاثی مزید از باب تفعیل: تعلیم( بررسی گزینۀ )


(: )الباقیات  مفرده: الباقی، بر وزن: فاعل، اسم فاعل( و )الصالحات( نیز اسم فاعل است. بررسی گزینۀ )


رع: )مکانی است که کشاورز در آن کار می‌کند( که نادرست است )این تعریف مزرعه است(   الزّ 40

‌الزرع: به معنی کشت و محصول است.


مهمترين فايده و نتيجۀ روزه تمرین تقوا است.   41


الف( اگر هنگام گفتن تکبیر به بزرگی خداوند بر همه چیز توجه داشته باشیم، به آن‌چه در‌مقابل خداوند قرار دارد، توجه خواهیم کرد.   42

ب( اگر در رکوع و سجود، عظمت خدا را در نظر داشته باشیم، در‌مقابل مستکبران خضوع و خشوع نخواهیم کرد.

راط المستقیم « را صادقانه از خداوند بخواهیم به راه‌های انحرافی دل نخواهیم بست. ج( اگر عبارت » اهدنا الصّ


زن مظهر جمال و زیبایی است و این زیبایی، هم درونی و هم ظاهری است.   43
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اگر کسی به چیز حرام روزۀ خود را باطل کند، مثلا دروغی را به خدا نسبت دهد،  کفّارۀ جمع بر او واجب می شود یعنی هم برای هر روز، دو ماه روز بگیرد )که   44

.) یک ماه آن باید پشت سر هم باشد( و هم به شصت فقیر طعام بدهد )به هر فقیر یک مُدّ


لاة تنهی عن الفحشاء و المنکر و لذکر الله اکبر«، فایده‌ای در نماز هست که از همه چیز بالاتر و برتر است و آن یاد خدا است. لاة انَّ الصَّ مطابق آیۀ شریفۀ: »و اقم الصَّ   45

کسی که برای انجام کار حرام سفر کرده باشد. مثلاً اگر به قصد ستم به مظلوم یا همکاری با یک ظالم در ظلم او، سفر کند، باید روزه‌اش را بگیرد .   46

اگر مسافر بخواهد قبل از ظهر به وطنش برگردد، روزه‌اش صحیح است و چنان‌چه بعد از ظهر نیز بخواهد مسافرت کند، روزه‌اش صحیح است.   47

ج دارد و میان آراستگی و عفاف یک رابطۀ مستقیم وجود دارد زیرا «، اشاره به تبرّ حدیث امام صادق )علیه السلام( که می‌فرمایند:»لباس نازک و بدن‌نما نپوشید    48
به همان میزان که رشته‌های عفاف در روح انسان قوی و مستحکم می‌شود، نوع آراستگی و پوشش او باوقارتر می‌شود و به همان میزان نیز که رشته‌های عفاف انسان ضعیف و گسسته می‌شود،

آراستگی و پوشش او سبک‌تر و بیشتر جنبۀ خودنمایی به خود می‌گیرد.

تنها موردی که به صورت نادرست آمده‌است این است که اولویت آراستگی در عبادت از همه مهم‌تر است و سپس خانواده و سپس اجتماعات و معاشرت‌هاست.   49

برخی از انسان‌ها در آراستگی و ابراز وجود و مقبولیت، دچار تندروی می‌شوند، به گونه‌ای که در آراسته‌کردن خود، زیاده‌روی می‌کنند و به خودنمایی می‌رسند،   50
ج می‌نامد و آن را کاری جاهلانه می‌شمارد. قرآن کریم این حالت را تبرّ


به همان میزان که رشته‌های عفاف در روح انسان قوی و مستحکم می‌شود، نوع آراستگی و پوشش او باوقارتر می‌شود.   51

امام صادق)ع( می‌فرماید: )) لباس نازک و بدن‌نما نپوشید؛ زیرا چنین لباسی نشانۀ سستی و ضعف دین است((

به همان میزان که رشته‌های عفاف انسان ضعیف و گسسته می‌شود، آراستگی و پوشش او سبک‌تر و جنبۀ خودنمایی به خود می‌گیرد. ادیان الهی، همواره بر   52
پوشش تاکید کرده‌اند و آن را لازمۀ دینداری شمرده‌ اند.

ج می‌نامد. تندروی و زیاده‌روی و افراط در آراستگی تا حدّ رسیدن به خود‌نمایی را، قرآن، تبرّ   53

اگر هنگام گفتن تکبیر به بزرگی خداوند بر همه چیز توجه داشته باشیم، به آنچه در مقابل خداوند قرار داد، توجه نخواهیم کرد و عبارت شریفۀ » لذکر الله اکبر و الله   54

یعلم ما تصنعون «: »و قطعاً یاد خدا بالاتر است و خدا می‌داند چه می‌کند« به این موضوع اشاره دارد.

اگر هنگام گفتن تکبیر )الله اکبر گفتن( به بزرگی خداوند بر همه چیز توجه داشته باشیم، به آنچه که در مقابل خداوند قرار دارد، توجه نخواهیم کرد و اگر عبارت   55

» اهدنا الصراط المستقیم «، را صادقانه از خداوند بخواهیم، به راه‌های انحرافی دل نخواهیم بست.

عفاف حالتی است که ‌بوسیله آن انسان خود را در مسیر اعتدال و میانه‌روی پیش می‌‌برد و اگر از آن خارج شود، به‌طور کامل در بر‌آورده کردن علایق و نیاز‌‌های   56
درونی غرق می‌شود و یا از دیگر نیاز‌ها غافل می‌شود.


پیامبر اسلام )ص(: سبیل و موهای بینی خود را کوتاه کنید و به خودتان برسید زیرا این کار بر زیبایی شما می‌افزاید.   57
ایشان به زنان توصیه فرمودند: ناخن‌های خود را مقداری بلند بگذارید چون برای آنان زیبا‌تر است. خدای تعالی دوست دارد بنده‌اش به سوی دوستان می‌رود آماده و آراسته باشد.

ای مردمی که ایمان آورده‌اید )مؤمنان( به راستی شراب و قمار و بت‌پرستی و تیرک‌های بخت‌آزمایی، پلید و از کارهای شیطانی است. پس از آن‌ها دوری کنید تا   58

رستگار شوید.

- امام صادق )ع(: اگر فرزندی از روی خشم به پدر و مادر خود نگاه کند - هر چند والدین در حق او کوتاهی کرده باشد و ظلم کرده باشند - نمازش از سوی خدا   59

پذیرفته نیست.


- پیامبر اکرم )ص( به اباذر فرمود:

هر کس غیبت مسلمانی را کند، تا چهل روز نماز و روزه‌اش قبول نمی‌شود مگر اینکه فرد غیبت‌شونده او را ببخشد.

اگر کسی به چیز حرامی مانند دروغ بستن به خدا، روزۀ خود را باطل کند، کفارۀ جمع براو واجب می‌شود.   60


قصد دارم لباس ویژه‌ای را برای تعطیلات سال جدید در هفتۀ آینده بپوشم.   61

« را که نشان‌دهندۀ انجام عمل از قبل برنامه‌ریزی شده است، انتخاب می‌کنیم. برای این‌که گوینده کاری را در زمان آینده برنامه‌ریزی کرده، بنابراین گزینۀ »


داشتیم صبحانه می خوردیم که او وارد اتاق شد. دو عمل همزمان در گذشته که فعل استمرار مورد سؤال قرار گرفته، بنابراین جواب گذشته استمراری است.   62
 گذشته ی ساده+ when + گذشته ی استمراری


دیروز با تو تماس گرفتم اما پاسخ ندادی. داشتی چکار می‌کردی؟    63

سؤال دربارۀ بازه زمانی مشخص که حالت استمرار دارد، بنابراین گذشته استمراری است.

دو عمل همزمان در گذشته که جمله ی استمراری را مورد سؤال قرار داده، بنابراین گزینه ی b بهترین جواب است.   64


ادیسون بیش از هزار اختراع داشت و در پایان عمرش بسیار موفق بود.   65


: اختراعات : مشاهدات                       : مصاحبه                       : شرایط                      


این کتاب بسیار با ارزش است. باید )بهتر است( با دقت از آن مراقبت کنی.   66

اگر منظور اجبار نصیحت باشد از should استفاده می کنیم.


می توانم کمی اینجا بمانم؟ بله می توانی.    67

یکی از کاربردهای فعل کمکی could برای بیان درخواست مؤدبانه در زمان حال است.


ما سفری به فرانسه در فصل بهار را ترتیب داده ایم. آیا علاقه داری بیایی؟   68

a: ترتیب دادن - برنامه ریزی کردن               b: رفتار کردن              c: پیدا کردن               d: جذب کردن


آسان تر و ارزان تر است اگر بلیط قطارتان را آنلاین رزرو کنید.   69

a: پیدا کردن              b: فروختن             c: رزرو کردن              d: قراردادن


به دلیل اینکه هتل کنار فرودگاه بود، ما نگران دیر کردنمان نبودیم.    70

a: دور از              b: کنار              c: مایل ها دورتراز              d: جدا از

⋯

۲

۱۲۳۴
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: احتمالا نه، ممکن است یک روز دیگر طول بکشد.    : می توانی کار رنگ کردن اتاق را امروز به پایان برسانی؟                 71

a: امیدوارانه               b: صبورانه              c: احتمالا              d: اکثراً

a: مادرید    b: بیجینگ    c: تهران    d: شیلی   72


ترجمه: هفتۀ گذشته خودروی جدیدی خریداری کردیم و چند نقشه فراهم کردیم. قرار است که در ماه آینده به اصفهان برویم.   73

این سؤال به این معنا است که با خریدن ماشین جدید و تهیۀ نقشه، از قبل برنامه‌ریزی شده است که به اصفهان بروند، بنابراین از ساختار "be going to" استفاده می‌کنیم.


»در گذشته، بسیاری از شکارچیان توجه زیادی به حیات وحش نداشتند و به‌راحتی حیوانات را می‌کشتند.«   74


( لحن ( برنامه، برنامه زمانی       

( توجه ( اطلاعات        


ه به مفهوم جمله، فاعل یعنی من و mary و مفعول یکی می‌باشد، پس باید از ضمیر انعکاسی استفاده کرد. با توجّ   75
ترجمه: پس از مهمانی دیشب، من و مری خانه را خودمان تمیز کردیم.


جمله از احتمال‌داشتن چیزی صحبت می‌کند، پس باید از فعل may استفاده کنیم.    76


آن کتاب به سبک مناسب برای سن کودکان نوشته شد.   77


( علاقه‌مند


( در معرض خطر


( پرحرف


( مناسب


مایک اسمیت بهترین دانش‌آموز گروه است. آیا او را می‌شناسید؟   78

توضیح: در این جمله مقایسه بین اعضای یک گروه صورت گرفته است، پس باید از صفت عالی استفاده کنیم. 


اگر انجام این بازی خطرناک را متوقف نکنید، من به معلم خواهم گفت.   79

توضیح: برای بیان تهدید از will همراه یک فعل ساده استفاده می‌کنیم.


ما یک هفته را در استانبول و سپس یک ماه را در یک روستا گذراندیم. اهالی روستا خودشان بسیار خوش‌برخورد بودند.   80


توضیح: برای تأکید روی فاعل، از ضمیر تأکیدی استفاده می‌کنیم که در این‌جا گزینۀ  است.


شرط آنکه معادلۀ درجه دوم  فاقد ریشۀ حقیقی باشد، آن است که دلتای معادله، منفی باشد. پس داریم:   81


‌با توجه به جدول تعیین علامت زیر پاسخ مسئله بازۀ  است:

 ‌


با قرار دادن  در معادله داریم:                       82

 


‌چون در سوال  را به عنوان یکی از پاسخ‌ها مطرح کرده پس پاسخ دیگر  و   نیز  است.


می‌دانیم سهمی متقارن است و طول رأس سهمی در وسط ریشه‌ها قرار دارد و محور تقارن نیز از رأس می‌گذرد:   83

  84

  85

AB

۱۲

۳۴

۱

۲

۳

۴

۳

۲ + (m + ۱)x + m + ۲ = ۰x۲ ۱
۲

Δ < ۰ ⇒ − ۴ac < ۰ ⇒ (m + ۱ − ۴(۲)( m + ۲) = ( + ۲m + ۱) − ۴m − ۱۶b۲ )۲ ۱
۲

m۲

= − ۲m− ۱۵ = (m− ۵)(m+ ۳) < ۰m۲

(−۳, ۵)

⇒ −۳ < m < ۵m

(m − ۵)(m + ۳)
−∞

+

−۳
۰ −

۵
۰ +

+∞

x = ۲

۴m − ۶ − ۲m = ۰ ⇒ ۲m = ۶ ⇒ m = ۳

۳ − ۳x − ۶ = ۰ ⇒ Δ = ۹ − ۴(۳)(−۶) = ۹ + ۷۲ = ۸۱ ⇒ = ۹x۲ Δ
−−

√

, = =x۱ x۲
۳ ± ۹

۶

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= ۲
۱۲
۶

= −۱
−۶
۶

x = ۲−۱m۳

S = (x, y) ⇒ x = = = −۲ ⇒ x = −۲
−۷ + ۳

۲
−۴
۲

y = a + bx + cx۲

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

۲ = ۰ + ۰ + c ⇒− →−−
(۰,۲)

c = ۲

۰ = ۴a + ۲b + ۲ ⇒ ۲(۲a + b + ۱) = ۰ ⇒ ۲a + b + ۱ = ۰− →−−
(۲,۰)

y = a + b + ۲ y + a = ۲a + b + ۲ = + ۱ ⇒ y + a = ۱ ⇒ y = ۱ − a− →−−
(۱,y)

−→
+a

۲a + b + ۱
  

۰

= ۱۶(۲ − ۹) ⇒ − ۳۲ + ۱۴۴ = ۰x۴ x۲ x۴ x۲
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x x

1

1

-1

 مجموع ریشه‌ها

86  







  87

  88

2

2
42

2

x x -2 x -2- x -2- +2

    89

 

2

-1

x= 1x =-1

1

f ( (xy=2

 

 


 

2

2

  90

− ۳۲t + ۱۴۴ = ۰ → t = =− →−−
=tx۲

t۲
−b ± − ۴acb۲

− −−−−−−
√

۲a

۳۲ ± − ۴ × ۱۴۴۳۲۲
− −−−−−−−−−−−

√

۲ × ۱

⇒

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

t = ⇒ = ⇒ x = ±
۳۲ + ۴۴۸

−−−
√

۲
x۲

۳۲ + ۴۴۸
−−−

√

۲

۳۲ + ۴۴۸
−−−

√

۲

− −−−−−−−−−

⎷



t = ⇒ = ⇒ x = ±
۳۲ − ۴۴۸

−−−
√

۲
x۲

۳۲ − ۴۴۸
−−−

√

۲

۳۲ − ۴۴۸
−−−

√

۲

− −−−−−−−−−

⎷



= + = ۰−
۳۲ + ۴۴۸

−−−
√

۲

− −−−−−−−−−

⎷


۳۲ + ۴۴۸

−−−
√

۲

− −−−−−−−−−

⎷



  
۰

−
۳۲۲ − ۴۴۸

−−−
√

۲

− −−−−−−−−−−

⎷


۳۲۲ − ۴۴۸

−−−
√

۲

− −−−−−−−−−−

⎷



  
۰

f( − ۱) = − ۱ + − ۱ − ۱ = − ۱ − ( − ۲) = − ۱ − + ۲ = ۱۳
−−

√ ∣
∣ ۳

−−
√ ∣

∣
∣
∣ ۳

−−
√ ∣

∣ ۳
−−

√ ۳
−−

√ ۳
−−

√ ۳
−−

√

f( − ۱) = − ۱ + − ۱ − ۱ = − ۱ − ( − ۲) = − ۱ − + ۲ = ۱۲
−−

√ ∣
∣ ۲

−−
√ ∣

∣
∣
∣ ۲

−−
√ ∣

∣ ۲
−−

√ ۲
−−

√ ۲
−−

√ ۲
−−

√

f( − ۱) + f( − ۱) = ۱ + ۱ = ۲۳
−−

√ ۲
−−

√

f(۱ − ) = (۲ − (۱ − )) ۱ − + ۱ − +۲
−−

√ ۲
−−

√ ∣
∣ ۲

−−
√ ∣

∣ ۲
−−

√ ۲
−−

√

(۲ − ۱ + ) ۱ − + ۱ − + = (۱ + ) ۱ − + ۱۲
−−

√ ∣
∣ ۲

−−
√ ∣

∣ ۲
−−

√ ۲
−−

√ ۲
−−

√ ∣
∣ ۲

−−
√ ∣

∣

= (۱ + )( − ۱) + ۱ = ۲ − ۱ + ۱ = ۲۲
−−

√ ۲
−−

√

f(−۱) = |x − ۱| = |−۱ − ۱| = |−۲| = ۲

S = × ۲ × ۲ = ۲
۱
۲

f(x − ۲) = − ۱ = − ۴x + ۴ − ۱ = − ۴x + ۳(x − ۲)۲
x۲ x۲

f(x) = f(x − ۲) ⇒ − ۱ = − ۴x + ۳ ⇒ ۴x = ۴ ⇒ x = ۱x۲ x۲
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  91


   92

دلیل نادرستی سایر گزینه‌ها:


( از  و  هر کدام بیش از یک پیکان خارج شده است.


( از سیب بیش از یک پیکان خارج شده است.


( از  پیکانی خارج نشده است، پس تابع نیست.

  93


  همواره یکی از حالات زیر را خواهد داشت: تابع    94


  تابع تعریف نشده است و این نقاط در دامنه‌ی تابع نیستند. دقت کنید در نقاط  و 


، این تابع فقط برابر با  و  می‌شود. به ازای جمیع مقادیر 


  است. در نتیجه برد آن 
  95

 

 

 

96  

  97

   ‌

  


نمودار تابع  به‌ازای ریشۀ مخرج تعریف نشده است:   98

‌


‌ساده شدۀ رابطۀ  در دامنۀ تعریفش به‌صورت زیر است:

‌


‌نمودار تابع  همان نمودار  می‌باشد که در نقطۀ  تعریف نشده است.


با توجه به این‌که معادلۀ  ریشه دارد،  یعنی  است.   99

از طرفی، دلتای معادلۀ درجۀ دوم در گزینۀ دو عبارت است از:

 ‌

f(x) = x۲(۲ − x)
۲

f(۱ + x) = = =(۱ + x)
۲
(۲ − (۱ + x))

۲
(۱ + x)

۲
(۲ − ۱ − x)

۲
(۱ + x)

۲
(۱ − x)

۲

f(۱ − x) = = =(۱ − x)
۲
(۲ − (۱ − x))

۲
(۱ − x)

۲
(۲ − ۱ + x)

۲
(۱ − x)

۲
(۱ + x)

۲

f(۱ + x) − f(۱ − x) = − = ۰(۱ + x)
۲
(۱ − x)

۲
(۱ − x)

۲
(۱ + x)

۲

در نمایش نمودار پیکانی، از هر عضو مجموعه‌ی اول باید فقط یک پیکان خارج شود تا رابطه، تابع شود.

۱bc

۲

۳۵

دامنه عبارتست از مجموع همه‌ی مؤلفه‌های اول زوج مرتب‌های تشکیل‌دهنده‌ی تابع.

f(x)

۱) x < ۰ : f(x) = − = −۱ − (−۱) = −۱ + ۱ = ۰
−x

x

x − ۲
−(x − ۲)

۲) ۰ > x > ۲ : f(x) = − = ۱ − (−۱) = ۱ + ۱ = ۲
x

x

x − ۲
−(x − ۲)

۳) x > ۲ : f(x) = − = ۱ − ۱ = ۰
x

x

x − ۲
x − ۲

۲x = ۰

x۰۲

{۰, ۲}

{ x = ۱
۲x + y ≤ ۷ ⇒ ۲ + y ≤ ۷ ⇒ y ≤ ۵ ⇒ y = ۱, ۲, ۳, ۴, ۵

{ x = ۲
۲x + y ≤ ۷ ⇒ ۴ + y ≤ ۷ ⇒ y ≤ ۳ ⇒ y = ۱, ۲, ۳

{ x = ۳
۲x + y ≤ ۷ ⇒ ۶ + y ≤ ۷ ⇒ y ≤ ۱ ⇒ y = ۱

R = {(۱, ۱), (۱, ۲)(۱, ۳)(۱, ۴)(۱, ۵)(۲, ۱)(۲, ۲)(۲, ۳)(۳, ۱)}

رابطه داشته باشد. y فقط و فقط با یک x رابطه‌ای تابع است که در آن هر

{ → m − ۱ = ۲m ⇒ m = −۱(−۱,m − ۱)
(−۱, ۲m)

x + ۴ = ۵ x−−√ ⇒ = ۲۵x(x + ۴)۲
⇒ + ۸x + ۱۶ = ۲۵xx۲

⇒ − ۱۷x + ۱۶ = ۰x۲ ⇒ (x − ۱۶)(x − ۱) = ۰ ⇒ { x = ۱۶
x = ۱

f(x)

| − x| = ۰ ⇒ x = ۰

f(x)

f(x) = = = |x|
| |x۲

| − x|

|x| × |x|

|x|

f(x)|x|x = ۰

+ x + c = ۰x۲Δ ≥ ۰۱ − ۴c ≥ ۰

Δ = − ۴(c + ۱) = ۹ − ۴c − ۴ = ۵ − ۴c = ۱ − ۴c + ۴۳۲
Δ ≥ ۴− →−−−

۱−۴c≥۰
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با توجه به این‌که دلتا عددی مثبت است، پس معادلۀ درجۀ دوم در گزینۀ دو حتماً دو ریشه دارد. دلتا در سایر گزینه‌ها ممکن است منفی باشد.

با توجه به رابطۀ  و با توجه به این‌که کمترین مقدار عبارت  برابر صفر است، پس   100


کمترین مقدار  برابر  است.


دمای بدن در طول روز مقادیر متفاوتی دارد، بنابراین به هر فرد، بیش از یک مقدار برای دمای بدن او در طول روز نسبت داده می‌شود.   101

سینوس هر زاویه فقط یک مقدار دارد.


ریشۀ هر عدد مثبت  دو مقدار  و  دارد.


دو عدد  و  هر دو دارای قدر مطلق یکسان  می‌باشند، یعنی به قدر مطلق هر عدد، دو مقدار  را می‌توان نسبت داد.


تابع خطی یک تابع یک ضابطه‌ای به‌صورت  می‌باشد، بنابراین ضرایب ثابت و ضرایب  دو ضابطه باید یکسان باشد:   102

 ‌

نامعادله را به‌صورت زیر ساده می‌کنیم:‌   103

  


‌با توجه به جدول تعیین علامت مقابل مجموعۀ جواب‌های نامعادله، بازۀ  است که فقط شامل یک عدد صحیح است.

‌

  104

 

 

 

 

 

  105


  

 


، داریم: ‌با توجه به اینکه 

‌


در کل  عدد طبیعی برای  وجود دارد. 

- بخش‌های گل )مانند کاسبرگ و گلبرگ(، ماده‌ای کوتینی ترشح می‌کنند که پوستک یا کوتیکول - میوه و  - برگ،  - ساقه‌ی جوان،  سلول‌های روپوستی   106

نام دارد.


بررسی دیگر گزینه‌ها:


( کوتین از لایه‌ی روپوست ترشح می‌شود نه از لایه‌ی زیر آن.

( پوستک ساختار سلولی ندارد و فقط شامل پلی‌مری از اسیدهای چرب طویل و نیز موم می‌باشد.
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( همان‌طور که در بالا اشاره شد، در پوستک، سلول از جمله سلول نگهبان و کرک )که نوعی سلول تمایزیافته‌ی روپوستی هستند( وجود ندارد.

کلروپلاست، به مقدار فراوانی سبزینه )کلروفیل( دارد که به همین علت، گیاهان، سبز دیده می‌شوند.   107

گرانتوفیل، باعث رنگ زرد گلبرگ ها، لیکوپن، باعث رنگ قرمز گوجه فرنگی در دیسۀ آن هاست و آنتوسیانین از ترکیبات رنگی است که در واکوئول ذخیره   108
شده اما کاروتن، در رنگ دیسه یاخته های ریشۀ گیاه هویج وجود دارد.


لاستیک برای اولین بار از شیرابه‌ی نوعی درخت - نه انجیر - ساخته شد.   109


سایر جمله‌ها کاملاً درست هستند. )صفحه‌ی  کتاب(

  110

یاخته‌های سرلادی )سلول‌های مریستمی( هسته درشت دارند که در مرکز یاخته‌شان قرار دارد، بیشتر حجم یاخته را به خود اختصاص می‌دهند یعنی نسبت   111
هسته به سیتوپلاسم، بالاست. اما سیتوپلاسم کمی دارند.

در نوک ریشه بخش انگشتانه مانندی به نام کلاهک وجود دارد با ترشح ترکیب پلی ساکاریدی، موجب لزج شدن نوک ریشه و نفوذ راحت تر آن در خاک می   112
شوند.


بررسی سایر موارد:   113

الف( نادرست، مریستم نخستین ریشه، نزدیک به انتهای آن قرار دارد و به وسیلۀ بخشی به نام کلاهک محافظت می‌شود.


ب( نادرست، رشد و تقسیم یاخته‌های مریستمی نخستین، سبب رشد طول و تا حدودی عرض گیاه می‌شوند. اما در قطور شدن ساقه نقش اصلی را یاخته‌های مریستمی پسین بر عهده دارند.

جمله های )پ( و )ت( کاملا درست هستند.

پارانشیم و کلانشیم، هر دو بافت زمینه‌ای هستند و تراکئیدها هم بافت آوندی.   114


یاخته‌های سخت آکنه، دیوارۀ پسین سخت و چوبی شده‌ دارند که این چوبی شدن، اغلب، نه قطعاً، سبب مرگ پروتوپلاست می‌شود.   115


، مربوط به فیبرها می‌شود و مربوط به همۀ اسکلرانشیم‌ها نیست. گزینۀ 

: در فیبر ها و اسکلوئید ها، لان دیده می شود. گزینۀ 

کرک‌ها در کاهش تبخیر آب نقش دارند. بعضی کرک‌ها ترکیبات معطر یا ترکیبات دیگر دارند، بعضی کرک‌ها نقش دفاعی دارند.   116

اسکلرئید و فیبر یاخته‌های بافت سخت آکنه‌ای هستند که این یاخته‌ها به علت داشتن دیواره‌های چوبی ضخیم و چوبی مرده‌اند. تراکئید‌ها هم از یاخته‌های   117
بافت آوندی چوبی هستند که آن‌ها هم مرده‌اند.


مورد )الف( نادرست است، اما بقیۀ گزینه‌ها کاملاً درست و جمله‌های کتاب هستند.   118

بررسی موارد:


مورد الف( پوستک نسبت به آب نفوذناپذیراست، زیرا از ترکیبات لیپیدی مثل کوتین ساخته شده است.

مورد ب(  این مورد از وظایف پوستک است به همراه حفظ گیاه در برابر سرما.

مورد ج( تار کشنده از جمله یاخته‌های تمایز یافتۀ روپوست در ریشه‌های جوان گیاهان می‌باشد که فاقد پوستک می‌باشد.
مورد د( کاملاً درست است، چون روپوست ریشه، پوستک ندارد.

فقط مورد )ج( درست نمی‌باشد، چون یاخته‌های همراه، مخصوص بافت آوند آبکشی هستند وسایر گزینه‌ها کاملاً درست و از جمله‌های کتاب می‌باشند.   119


 فسفر به صورت فسفات از گیاه جذب می‌شود.   120


ژن تثبیت نیتروژن برای تولید   می‌باشد که بیشتر نیتروژن مورد استفادۀ گیاه است.

بررسی سایر گزینه ها:


: منظور باکتری‌های تثبیت‌کنندۀ نیتروژن است که در ساخت فسفات نقشی ندارند. گزینۀ 


: گیاهان، این دو عنصر را بیشتر از خاک جذب می کنند. گزینۀ 


: بخشی از نیتروژن مورد استفادۀ گیاه   است که کاهش آن بر گیاه مؤثر است. گزینۀ 


( که هر دو به طور مستقیم جذب گیاه می‌شوند. هر دو باکتری مشتقات نیتروژن را می‌سازند )  و     121

بررسی سایر گزینه ها:


. این دو باکتری، در تبدیل فسفر به فسفات نقشی ندارند. گزینۀ 


. باکتری آمونیاک‌ساز، از یک ترکیب آلی، ترکیب غیرآلی می‌سازد. گزینۀ 


. آمونیاک توسط باکتری تثبیت‌کننده نیز تولید می‌شود. گزینۀ 


فسفات به بعضی ترکیبات معدنی خاک به طور محکمی متصل می‌شود به همین دلیل اغلب برای گیاهان غیر قابل دسترس است.   122

بررسی سایر گزینه‌ها:


. بیشتر نیتروژن مورد استفادۀ گیاهان از ترکیبات معدنی به دست می‌آید. گزینۀ ‌


. فقط گروهی از ترکیبات نیتروژن دار، قبل از ورود به گیاه تثبیت شده‌اند. گزینۀ 


. بعضی گیاهان دارای این ویژگی هستند. پس لزوماً همۀ گیاهان نمی‌توانند بیشتر فسفات را از خاک جذب کنند. گزینۀ 


  مادۀ اولیۀ باکتری‌های نیترات‌ساز می‌باشد. 123

بررسی سایر گزینه ها:


. باکتری‌ها و گیاهان آبزی باعث کاهش اکسیژن آب و مرگ جانوران آبزی می‌شوند نه هر گیاهی. گزینۀ ‌


. قسمت عمدۀ بخش آلی خاک، بقایای جانداران است که می‌تواند بقایای باکتری‌ها هم باشد. گزینۀ 

. ذرات غیر آلی خاک از تخریب فیزیکی و شیمیایی سنگ ها در فرآیندی به نام هوازدگی ایجاد می شوند. گزینۀ 
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تورژسانس


کلاهک با ترشح مادۀ لزج، همانند بخش آلي خاک به نفوذ ريشه کمک مي‌کند.   124

بررسي ساير گزينه‌ها:


. در سس‌ها ريشه وجود ندارد. گزينۀ ‌‌


. در گياه حرا، انتهاي ريشه از آب خارج مي‌شود. گزينۀ 


. ياخته‌هاي نگهبان روزنه در برگ‌ها فتوسنتز مي‌کنند. گزينۀ 

نیاز معدنی گیاه را برطرف می‌کنند.   125


بررسی گزینه ها:


  به عنوان مادۀ اولیه استفاده می‌کنند. . از 

. هرچه میزان مصرف مادۀ معدنی نیتروژن دار گیاه بیشتر باشد، تولید آن نیز توسط ریزوبیوم افزایش می شود.

کودهای شیمیایی مواد خود را با سرعت آزاد می‌کنند.   126


بررسی سایر گزینه‌ها:


. ساده و کم‌هزینه بودن فقط مربوط به کودهای زیستی است. گزینۀ 


. استفادۀ بیش از حد کود شیمیایی، به گیاهان آسیب زیادی می‌زند. گزینۀ 


. جبران سریع کمبود مواد غذایی خاک فقط مربوط به کودهای شیمیایی است. گزینۀ 

منظور از کودهایی که همراه هم هستند )کودهای زیستی و شیمیایی( و کود دیگرکود آلی می باشد.   127


بررسی سایر گزینه ها:


( تنها کودهای آلی به نیازهای جانداران شباهت بیشتری دارند. گزینۀ 


( کودهای آلی مواد معدنی را در گذر زمان و با سرعت آهسته به خاک می دهند. گزینۀ 


( مورد ذکر شده مختص کودهای زیستی است. گزینۀ 
زمان ساخت تیغۀ میانی هنگام تقسیم سلول، دیوارۀ نخستین در ابتدای رشد سلول و دیوارۀ پسین مراحل انتهای عمر سلول می‌باشد در نتیجه سن تیغۀ میانی از   128

دو لایۀ دیگر بیشتر و سن دیوارۀ پسین از دو لایۀ دیگر کمتر بود. و دیوارۀ نخستین نیز در این بین جا می‌گیرد.

،  و  هر سه سلول‌های مرده هستند پس نمی‌توانند هومئوستازی داشته آوند آبکش، دارای سلول‌های زنده است پس دارای هومئوستازی است. گزینه‌های    129
باشند.

،  و  همگی از ویژگی‌های لایۀ پسین است. اما گزینۀ  از ویژگی لایۀ ضخامت دیوارۀ پسین از مابقی لایه‌های دیوارۀ سلولی بیشتر است. گزینه‌های    130

نخستین است. جنس لایۀ پسین از رشته‌های سلولزی زاویه‌دار می‌باشد.


شکل نشان‌دهندۀ تورژسانس است. تورژسانس زمانی ایجاد ‌می‌شود که سلول در محیطی با فشار اسمزی کم‌ قرار می‌گیرد. پس جمله صحیح است.   131

 بررسی گزینه‌ها:


( سلول‌های گیاهی دارای دیوارۀ سلولی هستند و در تورژسانس نمی‌ترکند. گزینۀ 

( پروتئین‌های آکواپورین یا همان پروتئین‌های تسهیل شده عبور آب از غشا در زمان کم آبی افزایش می‌یابند در حالی که در گزینۀ 

حالت تورژسانس سلول در محیط پر آب قرار گرفته است.

( در تورژسانس، حجم واکوئل افزایش یافته و باعث می‌شود پروتوپلاست به دیواره بچسبد نه اینکه از آن فاصله بگیرد. گزینۀ 


- آوند آبکش هسته ندارد. گزینۀ    132


- قطورترین قسمت گیاه، بخش نزدیک به سطح خاک است. پس بیشترین میزان شیره را دارد. گزینۀ 


- هم ورود و هم خروج مواد نسبت به یاخته‌های آوندی اتفاق می‌افتد. گزینۀ 


- آوندها پس از رساندن شیره به مقصد، مواد را در جهتی دیگر از خود خارج می‌کنند. گزینۀ 
در اطراف کامبیوم آوندساز، بافت آوند چوبی و آبکش قرار دارد که در هر دو یاخته زنده و مرده دیده می شود. در حالیکه در قسمت داخلی کامبیوم چوب پنبه    133


ساز، سلول زنده و در قسمت خارجی آن یاخته مرده )چوب پنبه( قرار دارد.

بررسی سایر گزینه ها:


- در هر دو وجود دارد. گزینۀ ‌


- دقیقا برعکس بوده و در کامبیوم چوب‌پنبه‌ساز چنین ویژگی‌هایی را شاهد هستیم. گزینۀ 

- کامبیوم آوندساز، یاخته های با دیوارۀ چوبی و کامبیوم چوب پنبه ساز یاخته های با دیوارۀ چوب پنبه ای می سازند. گزینۀ 

خرزهره‌ها دارای گل هستند که برگ‌های آن‌ها خار دارد.   134


بررسی سایر گزینه‌ها:


- حفره‌های هوایی بین یاخته‌های پارانشیم ساخته می‌شود. ‌‌گزینۀ 


- ریشۀ دولپه‌ای‌ها در مرکز خود بافت فتوسنتزی ندارد. ‌‌‌‌‌گزینۀ 


- قطور‌ترین یاختۀ آوند چوبی در مرکز ریشۀ تک‌لپه مشاهده نمی‌شود. ‌‌گزینۀ 

دیوارۀ پسین را می توان در اطراف پلاسمودسم‌ها مشاهده کرد.   135


بررسی سایر گزینه ها:


گزینۀ  – پلاسمودسم‌ها در همۀ قسمت‌های دیواره می‌تواند وجود داشته باشد. اما در لان ها فراوان ترند.

گزینۀ  – تیغۀ میانی باعث تنگ شدن محل عبور مواد در پلاسمودسم‌ها می‌شود.
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گزینۀ  – لایه‌های با آرایش یکسان در دیوارۀ پسین یکی در میان قرار می‌گیرند.

باکتری‌هایی که با فعالیت خود مواد معدنی می‌سازند در کودهای زیستی یافت می‌شوند که با ذوب شدن کود مقدار آنها به دلیل مرگ تعدادی از آنان تغییر   136

می‌کند.


بررسی سایر گزینه‌ها:


( افزودن مواد آلی به جای کاهش باعث رشد بیشتر باکتری‌های تثبیت‌کننده نیتروژن جو می‌شود. گزینۀ ‌


( اضافه کردن نمک باعث افزایش میزان مواد معدنی خاک می‌شود و تأثیری در میزان کود زیستی موجود در خاک ندارند. گزینۀ 

( عامل اصلی هوازدگی شیمیایی باران اسیدی می‌باشد و با افزودن اسید به محیط کشت گیاه گل ادریسی تنها رنگ آن تغییر می‌کند و اسید باعث مرگ این گیاه نمی‌شود. گزینۀ 


گزینۀ )ب( و )ج( عبارت را به نادرستی کامل می‌کنند.   137

بررسی سایر موارد:


الف( خاک شامل مواد آلی، غیرآلی و ریزاندامگان است، نه گیاخاک.

د( گیاخاک که منشأ آنها بیشتر گیاهی است، بعضی از اجزای مانند تجزیۀ ریشۀ گیاهان می‌توانند هوازدگی شیمیایی ایجاد کنند.


بررسی سایر گزینه‌ها:   138


(: گیاه خرزهره پوستک ضخیم دارد که در سطح بالایی و فرورفتگی غارمانند در سطح زیرین برگ است. گزینۀ )


(: کرک‌ها رطوبت هوا را به دام می‌اندازد. گزینۀ )


(: با شرایط خشکی و کم‌آبی سازش پیدا کرده و به‌طور خود‌رو رشد می‌کند. گزینۀ )


شکل مربوط به روپوست در برگ است که بخش  و  به‌ترتیب پوستک و یاخته‌های نگهبان روزنه هستند.   139

«: این عبارات در مورد یاخته‌های « و » «: یاخته‌های روزنۀ هوایی برخلاف یاخته‌های دیگر روپوست )نه پوست!( دارای اندامک سبزدیسه است و فتوسنتز انجام می‌دهد. گزینه‌های » گزینۀ »

«:یاخته‌های نگهبان روزنه، مقدار ورود و خروج گازها و بخار آب را تنظیم می‌کنند و روپوستی کاملاً صحیح‌اند. خواستیم بگیم در شکل، پوستک و یاخته‌های روپوستی را اشتباه نگیرید! گزینۀ »
قادرند در شرایطی لازم از هدر رفتن آب )به‌صورت بخار( گیاه جلوگیری کنند. از طرفی دیگر، کرک‌ها نوعی دیگر از یاخته‌های تمایز یافتۀ روپوستی هستند که در کاهش تبخیر آب از سطح برگ

نقش دارند.

گیاخاک یا هوموس، بخش آلی خاک است که به‌طور عمده از بقایای جانداران و به ویژه اجزای در حال تجزیۀ آن‌ها تشکیل شده است. بعضی اجزای گیاخاک،   140
که منشاء بیش‌تر آن‌ها گیاهی است، موادی اسیدی تولید می‌کنند که به علت داشتن بارهای منفی، یون‌های مثبت را در سطح خود نگه می‌دارند. این کار گیاخاک مانع از شست‌وشوی یون‌های مثبت
می‌شود. دقت کنید که گیاخاک به عدم شست‌وشوی یون‌های مثبت و به نگهداری این یون‌ها در خاک )نه عدم نگهداری!( کمک می‌کند. اسیدهای تولید شده در خاک نیز می‌توانند به هوازدگی

شیمیایی و تخریب سنگ‌ها و ایجاد ذرات غیرآلی کمک کنند.

گرچه فسفات در خاک فراوان است اما اغلب برای گیاهان غیرقابل دسترس است. یکی از دلایل آن، این است که فسفات به بعضی ترکیبات خاک به‌طور   141
محکمی متصل می‌شود. برخی گیاهان برای جبران، شبکۀ گسترده‌تری از ریشه‌ها و یا ریشه‌های دارای تار کشندۀ بیش‌تر ایجاد می‌کنند که جذب آن را افزایش می‌دهد.

دیوارۀ بخشی از یاخته‌هایی که کامبیوم چوب‌پنبه‌ساز می‌سازد، به تدریج چوب‌پنبه‌ای می‌شود. در واقع، یاخته‌هایی که کامبیوم چوب‌پنبه‌ساز به سمت بیرون   142

می‌سازد از همان ابتدا چوب‌پنبه‌ای نیستند.


بررسی سایر گزینه‌ها:


( کامبیوم چوب‌پنبه‌ساز و یاخته‌های حاصل از آن در مجموع پریدرم را می‌سازند که در اندام‌های مسن جانشین روپوست می‌شود.


( پوست درخت، مجموعه‌ای از لایه‌های بافتی است که از آوند آبکش پسین شروع شده و تا سطح اندام ادامه دارد.


( استوانۀ آوندی در ریشۀ گیاهان دولپه‌ای کوچک‌تر از گیاهان تک‌لپه‌ای است.


نیترات و آمونیوم توسط باکتری‌ها تولید می‌شوند که جاندار هستند.   143

بررسی سایر گزینه‌ها: 


1( ریشۀ گیاهان با تولید مواد اسیدی در هوازدگی شیمیایی  هم مؤثر است.

2( بیشتر نیتروژن و فسفر مورد نیاز گیاهان توسط ریشه‌ها جذب می‌شود.


3( بیشتر نیتروژن مورد استفادۀ گیاهان به‌صورت نیترات یا آمونیوم جذب می‌شود.


«: در تک لپه‌ای‌ها کامبیوم آوندی فعالیت نمی‌کند.  گزینۀ »   144


«: کامبیوم آوندی قادر به تولید یاخته‌های آبکشی است که زنده و فاقد دنا هستند.  گزینۀ »

«: کامبیوم چوب پنبه‌ساز در رشد قطری استوانه مرکزی نقش ندارد.  گزینۀ »


«: دقت کنید کامبیوم آوندی بافت آوندی می‌سازد که در هر دو بافت آوندی یاخته‌های پارانشیم دیده می‌شود بافت آوندی را با یاخته آوندی اشتباه نگیرید! گزینۀ »


بررسی موارد:   145

مورد »الف«: تیغۀ میانی از پلی‌ساکارید به نام پکتین ساخته شده است. پکتین مانند چسب عمل می‌کند و دو یاخته را کنار هم نگه می‌دارد.


مورد »ب«: پکتین دیوارۀ با جذب آب، متورم و ژله‌ای می‌شود )به این تغییر ژله‌ای شدن می‌گویند( پس به این ترتیب توانایی جذب آب دارد.

مورد »ج«: پکتین یک ترکیب پلی‌ساکارید است پس از واحدهای مونوساکاریدی تشکیل شده است.


مورد »د«: 
در محل لان )منطقه‌ای که دیوارۀ سلولی در آن‌جا نازک مانده است(، تیغه میانی قطعاً دیده می‌شود.

۴

۱

۳

۴

۱

۲

۴

۱۲

۱۲۴

۳

۲

۳

۴

۱

۲

۳

۴
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  146


برای حل این سؤال به صورت زیر عمل می کنیم:   147

 

توضیح بیشتر:می دانیم ضریب انبساط سطحی برای اجسام دو برابر ضریب انبساط خطی است.از این گونه می توان نتیجه گرفت که در صورتی که در اثر مقدار معینی افزایش دما طول یک جسم 

  درصد ) مقدار  ،   درصد افزایش یابد، درصد افزایش سطح جسمی از همان ماده تحت همان افزایش دما برابر  است.در این سوال طول میله ی مسی با افزایش دمای 

اولیه( افزایش یافته است.


بنابراین افزایش سطح یک ورقه ی مسی تحت همان افزایش دما برابر  درصد ) برابر مقدار اولیه( است و می توان نوشت:

  148

 


  داریم: باتوجه به رابطه توان     149


البته ژول جزو یکاهای اصلی نیست و برای تبدیل ژول برحسب یکاهای اصلی داریم:


( بر حسب یکاهای اصلی برابر است: بنابراین وات )

  150

  151

  152

  153

  154

ΔA = βΔθ ⇒ β = = =A۱
ΔA

ΔθA۱

متر مربع

متر مربع× کلوین

۱

کلوین

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

ΔL = αΔθL۱

= ۰٫۱۷% ⇒ ΔL =
ΔL

L۱

۱۷
۱۰۰۰۰

L۱

= ۱۷ × ۱۰−۶ ۱
K

×۱۰۰ ⇒ α⇒ = α
۱۷

۱۰۰۰۰
L۱ L۱

Δθ = × (۲ × ۱۷ × ) × ۱۰۰ ⇒ ΔA = ۰٫۰۰۳۴A۱ ۱۰−۶
A۱ΔA = ۲αA۱

= + ΔA = + ۰٫۰۰۳۴ = ۱٫۰۰۳۴A۱ A۱ A۱ A۱A۲

x

۲xC۱۰۰∘۰٫۱۷۰٫۰۰۱۷

۰٫۳۴۰٫۰۰۳۴

= + ΔA = + ۰٫۰۰۳۴ = ۱٫۰۰۳۴A۲ A۱ A۱ A۱ A۱

ΔA = (۲α)Δθ ⇒ ΔA = (۲ × )(۱۰۰) = ۲ ×A۱ A۱ ۱۰−۵ ۱۰−۳
A۱

⇒ = ۲ × = ۲ × × = ۰٫۲%
ΔA

A۱
۱۰−۳ ۱۰−۳ ۱۰۲

(P = )
W

t

W =
J

s

U = mgh ⇒ J = kg × × m ⇒ J =
m

s۲

kg ⋅ m۲

s۲

W

W = ⇒ W =

kg⋅m۲

s۲

s

kg ⋅ m۲

s۳

+ = −Wپمپ Wmg K۲ K۱

− mg |Δh| = ⇒ = ۳۲۰ × ۱۰ × ۱۵ = ۴۸۰۰۰JWپمپ −K۲ K۱
۰

Wپمپ

P = = = ۳۰۰۰W = ۳kWW

Δt

۴۸۰۰۰
۱۶

× Ra = ⇒ × ( × ) = ۷۲ × × ۱۰۰Pورودی Pخروجی Pورودی
۴۰

۱۰۰
۹۰

۱۰۰
۱۰۵

⇒ = ۲ × W = ۲GWPورودی ۱۰۹

ΔL =α ΔT ⇒ ۸۰۱ − ۸۰۰ = α × ۸۰۰ × (۵۰ − ۰) ⇒ α = = ۲٫۵ ×L۱
۱

۴ × ۱۰۴
۱۰−۵ ۱

K

= ⇒ = ⇒ Δ = ۱۰m
ΔA۲

ΔA۱

۲αAΔT۱

۲αAΔT۲

ΔA۲

۱
۱۲۰ − ۲۰
۳۰ − ۲۰

A۲ m۲

= ۲m = ۲۰۰۰mmL۱
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  155

  156

  157


باید حجم نهایی ظرف و روغن برابر شود. فرض می‌کنیم حجم اولیۀ روغن  باشد. داریم:   158

‌

  


چون رابطۀ دمای دو دماسنج خطی است.   159

دماسنج سلسیوس

دماسنج مجهول

C 20

56 1́

1 ...

...

)( θ

θ

2θ

2́θ
 ‌


   

  160

 

 

 

 

  از طرفی


چند نکته:   161


( مقدار تغییرات طول با طول اولیه رابطۀ مستقیم دارد:

‌


( می‌باشد. بنابراین: ( در مرحلۀ اول که دما  افزایش می‌یابد طول اولیه  است و در مرحلۀ دوم که دما  کاهش می‌یابد، طول اولیه  )

‌

= ۲۰cm = ۲۰۰mmR۱

= ⇒ = ⇒ ΔA = ۱۲۰ × ۹ = ۱۰۸۰m
ΔL

ΔA

α ΔTL۲

۲α ΔTA۲

(۲۰۰۹ − ۲۰۰۰)
ΔA

۲۰۰۰
۲ × ۱۲۰۰۰۰

m۲

۱۰۸۰m = ۱۰۸۰m ( )( ) = ۱۰۸۰ × c = ۱۰٫۸cm۲ m۲ ۱۰−۶
m۲

mm۲

cm۲

۱۰−۴
m۲

۱۰−۲
m۲ m۲

ΔV = ۳α ΔV ⇒ ΔV = ۳ × ۱۲ × × ۲۰۰ × ۵۰ = ۰٫۳۶cV۱ ۱۰−۶ m۳

= ۲L = ۲۰۰۰cV۱ m۳

ΔV = β ΔT ⇒ ΔV = ۱٫۶ × × ۲۰۰۰ × ۵ = ۱۶cV۱ ۱۰−۳
m۳

⇒ = ۲ , =

ضریب انبساط طولی
ضریب انبساط سطحی
ضریب انبساط حجمی

= α

= ۲α
= ۳α

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
ضریب انبساط سطحی

ضریب انبساط طولی

ضریب انبساط سطحی

ضریب انبساط حجمی

۲
۳

V۱

→ ظرف}
= (۱ + ۳αΔθ)V۲ Vظرف

= ۲۰۰۰(۱ + ۳ × × ۵۰) = ۲۰۰۰ + ۳ = ۲۰۰۳cV۲ ۱۰−۵
m۳

→ روغن}
= (۱ + βΔθ)V۲ V۱

= (۱ + ۹ × × ۵۰) = (۱٫۰۴۵)V۲ V۱ ۱۰−۴
V۱

( = (V۱)ظرف V۲)روغن ⇒ ۲۰۰۳ = (۱٫۰۴۵)V۱ ⇒ = ≃ ۱۹۱۶٫۷c = ۱۹۱۶٫۷mLV۱
۲۰۰۳
۱٫۰۴۵

m۳

→ =
۲۰ − θ

۲

۵۶ − θ′۲

−θ
۱

θ
۲

−θ′۱ θ′۲

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

Δθ = − = Cθ
۱

θ
۲

۶∘

Δ = − = Cθ′ θ′۱ θ′۲ ۱۰∘

= = x =?− →−−
به فرض

θ
۲

θ′۲

⇒ = → =
۲۰ − x

۵۶ − x

۶
۱۰

۲۰ − x

۵۶ − x

۳
۵
→ ۳ × ۵۶ − ۳x = ۱۰۰ − ۵x → ۲x = ۱۰۰ − ۱۶۸ = −۶۸ → x = − C۳۴∘

A : {
= Δ = ΔQA mAcA θA ρAV۱AcA θA

Δ = ΔVA V۱AβA θA

B : {
= Δ = ΔQB mBcB θB ρBV۱BcB θB

Δ = ΔVB V۱BβB θB

=cA cB

=ρA ρB

= → Δ = Δ → = (۱)QA QB ρA V۱A cA θA ρB V۱B cB θB
ΔθA

ΔθB

V۱B

V۱A

⇒ ΔV = βΔθ → = ( )( ) = ( )( ) = ۱V۱
ΔVA

ΔVB

V۱A

V۱B

ΔθA

ΔθB
−→
(۱) ΔVA

ΔVB

V۱A

V۱B

V۱B

V۱A

۱

ΔL = αΔθ → ΔL ∝L۱ L۱

۲C۶۰∘
L۱C۶۰∘

L۲>L۲ L۱

> ⇒ >L۲ L۱ |ΔL|
  

در حالت دوم

ΔL 
در حال اول
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‌یعنی مقدار کاهش طول در حالت دوم بیشتر از مقدار افزایش طول در حالت اول است. 

بنابراین:

‌

  162

30

90

60
CB

A
̥

̥ ̥
b

a

c

 

  

   

   

  163

   

 

  164

  

  ‌
‌باید به این نکته توجه داشت که حجم مایع سرریز شده با اختلاف افزایش حجم واقعی مایع و افزایش حجم ظرف برابر است و با توجه به این‌که در ابتدا قسمتی از حجم ظرف خالی بوده است،


بنابراین وقتی مایع افزایش حجم پیدا می‌کند، ابتدا حجم خالی را پر می‌کند و سپس بقیۀ آن سرریز می‌شود.

   

  165

 

 

 :گام دوم


موارد ب و ت درست هستند.   166

بررسی سایر جملات:


الف( دماسنج ترموکوپل به دلیل دقت کمتر نسبت به دماسنج گازی، دماسنج مقاومت پلاتینی و تف‌سنج )پیرومتر( از مجموع دماسنج‌های معیار کنار گذاشته شد. )نادرست(

پ( دماسنج بیشینه - کمینه در مدت زمان معین بیشینه و کمینه دما را نشان می‌دهد. )نادرست(

  167
ابتدا تبدیل دمای فارنهایت به سلسیوس را انجام می‌دهیم:‌

12 35

x0

5

دماسنج سلسیوسدماسنج مجهول

8-
 

   


  

رابطه بین دماسنج مجهول و مقیاس سلسیوس را می‌نویسیم:   168

<L۳ L۱

=αa αb

cos ۳۰ =
c

a
⇒ c = a cos ۳۰ = a

۳
−−

√

۲

θ پس از تغییر دما= c′
۳
−−

√

۲
a′

=c′
۳
−−

√

۲
a′ ⇒ c(۱ + θ) = a(۱ + θ)αc

۳
−−

√

۲
αa ⇒ (۱ + θ)

۳
−−

√

۲
a αc = (۱ + θ)

۳
−−

√

۲
a αa

۱ + θ = ۱ + θαc αa ⇒ αc θ = ⇒αa θ αc = αa

ΔV = βΔ
↙
y

V۱ ↓
=tan α= βشیب V۱

θ
↘
x

tan =۳۷۰
V۱aβa

tan ۴۵ = V۱b
βb

⇒ =

۳
۴

۱

۱۲V۱a βb

×V۱b
βb

⇒ =
V۱a

V۱b

۱
۱۶

⇒ = ۱۶V۱b
V۱a

−V۱b
V۱a

V۱b

= =
۱۶ −V۱a V۱a

۱۶V۱a

۱۵
۱۶

Δ = β ΔTV واقعی مایع V۱ − →−−−−−−−−−−

=۵۹c ,β=V۱ m۳ ۱۰−۳

ΔT=۹۰−۴۰=۵۰
Δ = × ۵۹ × ۵۰ = ۲٫۹۵cV واقعی ۱۰−۳

m۳

Δ = β ΔTV ظرف V۱ − →−−−−−−−−−−−
β=۳α=۳×۱۰−۵K−۱

Δ = ۳ × × ۶۰ × ۵۰ = ۰٫۰۹cV ظرف ۱۰−۵
m۳

= Δحجم مایع سرریز شده V واقعی مایع −(Δ + )V ظرف حجم فضای خالی ظرف = ۲٫۹۵ − (۰٫۰۹ + (۶۰ − ۵۹)) = ۲٫۹۵ − ۱٫۰۹ = ۱٫۸۶cm۳

گام اول:
از طرفی

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

F = ۱۱θ − ۱۹۸

F = θ + ۳۲
۹
۵

⇒ θ + ۳۲ = ۱۱θ − ۱۹۸ → θ − ۱۱θ = −۱۹۸ − ۳۲
۹
۵

۹
۵

⇒ = −۲۳۰
−۴۶θ

۵
⇒ → = ۲۵ + ۲ = Cθ = C۲۵∘

θ′ ۲۷∘

T = θ + ۲۷۳ = C + ۲۷۳ = ۳۰۰K۲۷∘

F = θ + ۳۲
۹
۵

→ ۳۲ = θ + ۳۲
۹
۵

→ θ = C۰∘

=
x − ۵

۳۵ − ۵
۰ − (−۸)

۱۲ − (−۸)
→ =

x − ۵
۳۰

۸
۲۰

→ ۲x = ۳۴ → x = ۱۷
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16 40

xθ

4 10

دماسنج سلسیوسدماسنج مجهول

-

     

 
 


می‌دانیم تغییرات دما برحسب درجه سلسیوس و فارنهایت و کلوین به صورت زیر است:   169

 

  


گام اول:   170

 ‌  ‌ ‌


‌گام دوم:

  ‌

 ‌

‌گام سوم: افزایش شعاع خطی است:

‌

‌‌  درصد تغییرات شعاع

) صدم درصد افزایش شعاع داریم.(‌‌

  171


. 
و  فرمول ترکيب آن‌ها  با توجه به يون‌هاي 



 گزینه  سدیم پراکسید: 



 گزینه  کلسیم نیتریت: 

گزینه  باریم پرمنگنات: 

  172
توجه کنید حتماً بایستی بار یون‌های تک اتمی و چند اتمی را حفظ باشید.

برای تهیه‌ی یک محلول با غلظت معین می‌توان جرم مشخصی از حل‌شونده را در آب مقطر حل کرد و سپس محلول را به حجم مورد نظر رساند. پس   173


( رد می‌شوند. برای پیدا کردن جرم  به صورت زیر عمل می کنیم: ( و ) گزینه‌های )

 مولاریته

  174
ضريب تبديل واحد

 

 

روش اول:   175

=
θ − (−۴)

۱۶ − (−۴)
x − ۱۰

۴۰ − ۱۰
→ =

θ + ۴
۲۰

x − ۱۰
۳۰

→ =
θ + ۴

۲۰
x − ۱۰

۳۰
− →−−
x=۲θ

=
θ + ۴

۲
۲θ − ۱۰

۳
→ ۳θ + ۱۲ = ۴θ − ۲۰ → θ = C۳۲∘

Δθ = ΔT ⇒ ΔT = ۱۵ − ۵ = K۱۰∘

ΔF = Δθ
۹
۵

⇒ ΔF = × ۱۰
۹
۵

= K۱۸∘

= αΔθ
ΔL

L۱
= α × C =۱۰∘ ۱۰−۵

⇒ α = ( )۱۰−۶ ۱
C∘

= πS۱ R
۲
۱ ‌≃ ۳ = ۱۲۰۰cR

۲
۱ m۲ → ≅۲۰cR۱ m۲

ΔF = ۳۶۰ = ۱٫۸Δθ → Δθ = C۲۰۰∘

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
ΔR = αΔθ → = αΔθ = × ۲۰۰ = ۲ ×R۱

ΔR

R۱
۱۰−۶ ۱۰−۴

Δθ = C۲۰۰∘

= % × ۱۰۰ =
ΔR

R۱
%(۲ × )(۱۰۰) = %۰٫۰۲۱۰−۴

۲

Mg۲+CN −Mg(CN)۲
۲Na۲O۲

۳Ca(NO۲)۲

۴Ba(MnO۴)۲

SrHP → S ,HPO۴ r۲+ O۴
۲−

S , → Sr۲+ N ۳− r۳N۲

۲۳NaOH

M = ⇒ n = M × V ⇒ ۲ × = ۰٫۲mol NaOH
n(مول حل شونده)

V (لیتر محلول)

۱۰۰
۱۰۰۰

?gNaOH = ۰٫۲mol × = ۸g
۴۰g

۱ mol

MgC + S → MgS +O۳ H۲ O۴ O۴ CH۲ O۳  
O+CH۲ O۲

?mol S = gMgC × × = ۵ × mol SH۲ O۴
۴۲

۱۰۰۰
O۳

۱molMgCO۳

۸۴gMgCO۳

۱mol SH۲ O۴

۱molMgCO۳
۱۰−۴

H۲ O۴

M =
n(مول)

v(لیتر)

M = = ۰٫۲۵mol ⋅
۵ × mol S۱۰−۴

H۲ O۴

۲ × L۳−۱۰محلول
L−۱
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 با استفاده از فرمول تستی  که در آن 


روش دوم:

 

  176

قدرت پیوند هیدروژنی در اتانول  پیوند هیدروژنی در آب  قدرت نیروی جاذبه هیدروژنی بین آب و الکل

                                                                                                           

  در آنها وجود ندارد ولی مولکول  دارای سر  هر سه مولکول  ،  و  مولکول های ناقطبی هستند و بخش های بار مثبت و منفی    177

های جزئی بار مثبت و منفی  است و یک مولکول قطبی است.


فقط عبارت )الف( نادرست است.   178


الف( با آنکه هر دو مولکول خمیده ) شکل( و قطبی هستند اما در دمای اتاق  آب به حالت مایع  و هیدروژن سولفید به حالت گاز  می باشد.

 ** بررسی سایر گزینه های درست

ب( جرم مولی آب و هیدروژن سولفید به ترتیب  و  گرم بر مول است و می توان گفت جرم مولی آب نزدیک به نصف جرم مولی هیدروژن سولفید و یا برعکس جرم مولی هیدروژن

سولفید نزدیک به دو برابر جرم مولی آب است.


پ( دمای جوش آب  و هیدروژن سولفید  است که تفاوت این دو برابر با  است.
ت( آب و هیدروژن سولفید هر دو مولکول قطبی اند ولی آب دارای جاذبه ی هیدروژنی و هیدروژن سولفید دارای جاذبه ی واندروالسی است که چون جاذبه ی هیدروژنی قوی تر از واندروالسی


است، میزان قطبیت مولکول آب و قدرت نیروی بین مولکولی آن نزدیک به دو برابر مولکول هیدروژن سولفید است و گشتاور دوقطبی آب نیز نزدیک به دو برابر هیدروژن سولفید می باشد.

ث( به همین دلیل آب در دمای اتاق به صورت مایع است.


فقط عبارت‌های )پ( و )ت( درست‌اند.   179

بررسی سایر عبارت‌ها:


عبارت الف( برخی از یون‌های محلول در آب آشامیدنی به‌طور طبیعی در آب حل شده‌اند.

، نقره  و سولفات  ،  و  در یک محلول باید از محلول‌هایی استفاده کرد که به‌ترتیب دارای یون‌های فسفات  عبارت ب( برای شناسایی یون‌های 


، نقره نیترات  و سدیم سولفات  استفاده کرد. باشند؛ بنابراین می‌توان به‌ترتیب از محلول‌های سدیم فسفات 
عبارت ث( آب چشمه‌ها، قنات‌ها و رودخانه‌ها دارای یون‌های متفاوت هستند، بنابراین خالص نیستند و نمی‌توانند نمونه‌ای از آب مقطر باشند.


فقط عبارت )ت( نادرست است.   180

بررسی عبارت‌ها:


عبارت الف(  )منیزیم سولفات( دارای یون‌های  و  است.


 عبارت ب( یون‌های سولفات و نیترات دارای عنصرهای  و  هستند که باید در اختیار گیاه قرار بگیرند.  

عبارت پ( درست است.


عبارت ت( نادرست است.

    


( صحیح است. یون نیترید  است پس در  که ظرفیت ها  به  بوده و ساده شده اند،  دارای ظرفیت  می باشد پس گزینه ی )   181


عبارات )الف(، )ب( و )پ( صحیح‌اند.   182

بررسی عبارت‌ها:


عبارت الف: کمبود آب شیرین یکی از مهم‌ترین چالش‌های کشور ما در آینده‌ای نزدیک است.

عبارت ب( یون  در حضور کاتیون نقره  و یون کلسیم  در حضور آنیون فسفات  رسوب می‌دهند و به روش شیمیایی شناسایی می‌شوند.

عبارت پ( یون‌های  و  بیش از یک اتم دارند و مجموع تعداد اتم‌ها برابر  است.  

=CM

۱۰ad
M

۱۰۰ درصد جرمی بدون در نظر گرفتن عدد = a
g

mL
چگالی بر حسب = d

غلظت مولار = CM

جرم مولی = M

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

= = ۱۹٫۶ ⇒ ۱۹٫۶ × × ۲۵ = ۰٫۴۹moCM

۱۰ × ۳۴ × ۰٫۹۸
۱۷

mol

L

mol

L

۱ L

۱۰۰۰ mL
mL lNH۳

۲۵mlN × × × = ۰٫۴۹molNH۳
۰٫۹۸gNH۳

۱mlNH۳

۳۴gNH۳

۱۰۰gNH۳

۱molNH۳

۱۷gNH۳
H۳

= = = ۱۹٫۶Mمولاریته
مول حل شونده

لیتر محلول

۰٫۴۹mol

۰٫۰۲۵L

>>

(حل شونده خالص)
↓

(حلال خالص)
↓

(محلول)
↓

CH۴CO۲O۲( , )δ− δ+HCl

( ⋅−⋅C )H δ+
lδ−

V( C)۲۵∘
O(l)H۲S(g)H۲

۱۸۳۴

( C)۱۰۰∘
(− C)۶۰∘

C۱۶۰∘

Ca۲+Cl
−

Ba۲+(P )O
۳−
۴(A )g+(S )O

۲−
۴

(N P )a۳ O۴(AgN )O۳(N S )a۲ O۴

MgSO۴Mg۲+SO
۲−
۴

SN(N , S )O
−
۳ O

۲−
۴

ZnSO۴

۱
۱
۲

Fe(NO۳)۳

۱
۳
۴

تعداد کاتیون:
تعداد آنیون:

مجموع:

( )N ۳−MN۳۳M۳۴

, S ⇒M ۳+ O
۲−
۴ M۲(S )O۴ ۳

, N ⇒ MM ۳+ O
−
۳ (N )O۳ ۳

Cl−(A )g+(C )a۲+(P )O
۳−
۴

(S )O
۲−
۴(N )O

−
۳۹(۵ + ۴ = ۹)
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عبارت  ت(  

 

O

1
O

O N

NO3

O
OO

O
S

SO4

2

  183

  184


‌روش دوم:

‌


عبارت‌های الف و ت صحیح هستند.   185

بررسی سایر موارد:


  را محاسبه می‌کنیم:   و  مورد ب( تعداد مول‌های 


  بیشتر است، پس حلال است. تعداد مول‌های 
مورد پ( فقط آب دریای مرده )بحرالمیت( دارای چنین ویژگی است.


بررسی موارد:   186

مورد الف( در نوع و مقدار حل‌شونده با یکدیگر تفاوت دارند.


مورد ب(  درصد از منابع آب‌کره، غیر اقیانوسی است که از این مقدار  درصد به کوه‌های یخ مربوط است: 

‌


درستی این عبارت از شکل هم مشخص است:

منابع غیراقیانوسی

هاي یخکوه 
2/15% هايآب 

زیرزمینی

آب شور دریاها وهاآب شیرین دریاچه  ,

رطوبت خاك و بخار آب هوا ,هادریاچه 

‌

‌مورد پ( لاشۀ جانوران و گیاهان پس از تجزیه به‌صورت مولکول‌های کوچک‌تر وارد آب‌کره، هواکره و سنگ‌کره می‌شوند.

مورد ت( زمین از دیدگاه شیمیایی پویاست؛ یعنی بخش‌های گوناگون آن با
یکدیگر برهم کنش‌های فیزیکی و شیمیایی دارند؛ از جمله انحلال برخی نمک‌ها در
آب.‌

بررسی موارد:   187

مورد الف( فراوانی کاتیون‌های گروه اول  بیشتر از گروه دوم  است.‌‌

برمید
کربنات
پتاسیم
کلسیم
منیزیم
سولفات
سدیم
کلرید
نام یون

نماد یون


میلی‌گرم یون در یک کیلوگرم آب دریا


مورد ب( صحیح است.

مورد پ( برای حفظ سلامت دندان‌ها، یون فلوئورید را می‌افزایند نه گاز فلوئور را.

مورد ت( صحیح است.
بررسی موارد:   188

CaCO۳

۵
۳

,

,

Fe(OH)۲

۵
۳

,

,

N Sa۲ O۴

۷
۳

,

,

Cr(N )O۳ ۲

= ۳
۹
۳

:
تعداد اتم

تعداد عنصر

MC + nAgN → M + nAgClln O۳ (N )O۳ n

= ⇒ n = ۳ ⇒
۲۰mL × ۰٫۳M

۱ × ۱۰۰۰
۳۰mL × ۰٫۶M

n × ۱۰۰۰
M ۳+

=CM۱
n۱V۱ CM۲

n۲V۲

۰٫۳ × n × ۲۰ = ۰٫۶ × ۱ × ۳۰ ⇒ n = ۳ ⇒ M ۳+

OH۲OHC۲H۵

۵۰g O × ≃ ۲٫۷۸molH۲
۱mol OH۲

۱۸g OH۲

۱۰۰g OH × ≃ ۲٫۱۷molC۲H۵
۱mol OHC۲H۵

۴۶g OHC۲H۵

OH۲

۲٫۸۲٫۱۵

× ۱۰۰ = ۷۶% >
۲٫۱۵
۲٫۸

۳
۴

(N + )a+ K+(M + C )g۲+ a۲+

Cl−Na+SO
۲−
۴Mg۲+Ca۲+K+CO

۲−
۳Br−

۱۹۰۰۰۱۰۵۰۰۲۶۵۵۱۳۵۰۴۰۰۳۸۰۱۴۰۶۵
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، سولفات  است که  جفت الکترون پیوندی )پیوند کووالانسی( دارد.  مورد الف( آنیون ترکیبات  و 

 


مورد ب( ترکیب  دارای فرمول  است و ترکیب  دارای فرمول  است که هر دو دارای  اتم  هستند، که این نسبت  است.


مورد پ( صحیح است:


 

O

OO
N

-

  و  C
OO

2-

O

 


بررسی موارد:   189


مورد الف( آنیون‌های کلرید و فسفات به‌ترتیب برای شناسایی کاتیون‌های  و  استفاده می‌شود که طی آن رسوب سفیدرنگ نقره کلرید و کلسیم فسفات تولید می‌شود. 

مورد ب( 


مورد پ(

‌‌

‌

مورد ت( نقره‌نیترات و سدیم‌نیترات هر دو در آب محلولند؛ بنابراین برای شناسایی یون سدیم نمی‌توان استفاده کرد.

  190
ابتدا باید جرم آب و شکر موجود در هر قوطی را به‌دست آوریم.

   

  

   


همۀ عبارت‌های مطرح شده درست‌اند و هیچ عبارت نادرستی وجود ندارد!   191

ابتدا غلظت یون سولفات را برحسب  به‌دست می‌آوریم. در این سؤال چگالی محلول داده‌ نشده است زیرا در محلول‌های خیلی رقیق فرض بر این است   192


( می‌باشد. پس  لیتر از این آب را معادل  کیلوگرم یا  گرم در نظر می‌گیریم. که چگالی محلول، برابر با چگالی آب )

 


‌از آنجا که حد مجاز غلظت یون سولفات در آب آشامیدنی  است، باید این مقدار را به  برسانیم:

‌


، جرم  که باید از محلول خارج شود را محاسبه می‌کنیم: اکنون به کمک رابطۀ 

  


( حاوی یک مول‌ یون  است که این یون در واکنش با یون  به‌صورت رسوب سفیدرنگ  در می‌آید: هر مول باریم‌ نیترات )

‌

  

در آب‌ها اغلب ترکیبات یونی و یا مولکولی حل شده است که آن‌ها را ناخالص می‌کند.   193


شمار مول‌های حلال بیشتر است. درنتیجه باید شمار مول هر یک را به‌دست آورد تا حلال مشخص شود.   194

مخلوط کردن این دو مایع، محلول همگن ایجاد می‌کند که آب به‌عنوان حلال است.

‌

bd(S )O
۲−
۴۴

[ − −:O
⋅⋅

⋅⋅
S
|

:O:
⋅⋅

:O:
|

⋅⋅

O :
⋅⋅

⋅⋅
]۲−

aFe(NO۳)۳cC (Cr۲ O۳)۳۹O= ۱
۹
۹

‌Ag+‌Ca۲+

BaC (aq) + N S (aq) → + ۲NaCl(aq)l۲ a۲ O۴ BaS (s)O۴
رسوب سفید

AgN (aq) + NaCl(aq) → + NaN (aq)O۳ AgCl(s)
رسوب سفید

O۳

AgCl : =
آنیون

کاتیون

۱
۱

A درصد جرمی مادۀ = × ۱۰۰
A جرم مادۀ

جرم محلول
⇒ ۱۲ = × ۱۰۰

جرم شکر
۳۲۰(g)

⇒ = ۳۸٫۴gجرم شکر

= ۳۲۰(g) − ۳۸٫۴(g) = ۲۸۱٫۶gجرم آب

?kg شکر = ×۱۰۵
قوطی

۳۸٫۴g شکر
۱ قوطی

× = ۳۸۴۰kg
۱kg

۱۰۰۰g
شکر

? =m۳ آب ۱۰۵ قوطی ×
۲۸۱٫۶gآب

۱ قوطی
×

۱mLآب

۱gآب
× × = ۲۸٫۱۶

۱L
۱۰۰۰mL

۱m۳

۱۰۰۰L
m۳

ppm

۱g ⋅ mol−۱۵۵۵۰۰۰

ppm = ×
(g)SO

۲−
۴ جرم

(g) جرم محلول
۱۰۶ = × = ۳۷۶

۱٫۸۸
۵۰۰۰

۱۰۶

۳۰۰ppm۳۰۰ppm

S = ۳۷۶ − ۳۰۰ = ۷۶ppmO
۲−
۴ غلظت اضافی

ppmSO
۲−
۴

ppm = ×
(g)SO

۲−
۴ جرم

(g) جرم محلول
۱۰۶

⇒ ۷۶ = ×
x

۵۰۰۰
۱۰۶

⇒ x = ۰٫۳۸gSO۲−
۴

Ba(NO۳)۲Ba۲+SO
۲−
۴BaSO۴

B (aq) + S (aq) → BaS (s)a۲+ O
۲−
۴ O۴

=[ ]
mol

ضریب

(B )a۲+

[ ]
(g) گرم

ضریب× جرم‌ مولی

(S )O
۲−
۴

⇒ = ⇒ x = ۳٫۹۶ × mol
x

۱
۰٫۳۸

۱ × ۹۶
۱۰−۳

≃ ۴ × ≃ ۰٫۰۰۴molB = ۰٫۰۰۴molBa(N۱۰−۳
a۲+ O۳)۲

O : ۱۸g × = ۱molH۲
۱mol

۱۸g
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، به شکل زیر است و  جفت الکترون ناپیوندی دارد: جملۀ دوم نادرست است، زیرا بار منفی به کل اتم تعلق دارد. ساختار لوویس    195

  196

 ‌

 ‌ ‌

 ‌

 ‌


: گزینه    197

‌

 


: ‌گزینه 

 ‌


راه تستی این گزینه:

  


: ‌گزینه 

  


: ‌گزینه 

   

 

 ‌

  198

  

  


فقط عبارت‌های الف و ب صحیح هستند:   199

الف( درست- باتوجه به نمودار افزایش دما شیب نمودار پتاسیم نیترات بیش از ساریر نمک‌ها افزایش می‌یابد. بنابراین دما بیشترین تأثیر را بر انحلال‌پذیری این ماده گذاشته است.


ب( درست- انحلال‌پذیری پتاسیم کلرید در دمای  برابر  گرم است.

  


پ( نادرست- انحلال‌پذیری لیتیم سولفات در دمای  برابر  گرم است.

  

OH :C۲H۵ ۲۳g × = ۰٫۵mol
۱mol

۴۶g
SO

۲−
۴

۱۲

: − − :

⎡

⎣

⎢⎢⎢⎢
O
⋅⋅
⋅⋅ S

: :O
⋅⋅
|

|

: :O⋅⋅

O
⋅⋅
⋅⋅

⎤

⎦

⎥⎥⎥⎥

۲−

(۱) : ۱۰۰mL × × ×
۱lit

mL۱۰۳

۰٫۱mol

۱lit

۳molیون

۱mol
= ۰٫۰۳mo N Clیون a۲ O۳

(۲) : ۵۰mL × × ×
۱lit

mL۱۰۳

۰٫۱mol

۱lit

۲molیون

۱mol
= ۰٫۰۱mo NaOHlیون

(۳) : ۱۰۰mL × × ×
۱lit

mL۱۰۳

۰٫۰۵mol

۱lit

۴molیون

۱mol
= ۰٫۰۲mo N Plیون a۳ O۴

(۴) : ۵۰mL × × ×
۱lit

mL۱۰۳

۰٫۰۵mol

۱lit

۳molیون

۱mol
= ۰٫۰۰۷۵mo (N Slیون H۴)۲ O۴

۱

%W = × ۱۰۰
gحل‌شونده
gمحلول

۲Kg = ۲۰۰۰gمحلول محلول

=
۰٫۵
۱۰۰

X

۲۰۰۰
⇒ X = ۱۰gNaCl

۲

XgNaCl = ۲۰۰mL ×
۲mol

۱۰۰۰mL
× = ۲۳٫۴gNaCl

۵۸٫۵
۱mol

CM =
g

M × V
⇒ ۲ =

X

۵۸٫۵ × ۲۰۰ × ۱۰−۳
⇒ ۲۳٫۴g

۳

XgNaCl = ۶۰g محلول×
۲۰g حل شونده
۱۲۰g محلول

= ۱۰gNaCl

۴

NaCl → N + Ca+ l− ⇒
Xppm

۱ × ۵۸٫۵
=

۴٫۶
۱ × ۲۳

⇒ X = ۱٫۱۷ppmNaCl

ppm = ×
gحل‌شونده

gمحلول
۱۰۶

= ۵۰۰kgجرم محلول × = ۵۰۰ × g
۱۰۰۰g

۱kg
۱۰۳

۱٫۱۷ = ×
X

۵۰۰ × ۱۰۳
۱۰۶

→ X = ۵۸۵ × g۱۰−۳ از همه کمتر است

غلظت مولی=
حل‌شونده

لیتر محلول
→ ۵ × =۱۰−۳ n

۰٫۱
→ n = ۵ × mol۱۰−۴

C۶H۱۲O۶

?mgC۶H۱۲O۶ = ۵ × mol × ×۱۰−۴
C۶H۱۲O۶

۱۸۰gr
۱mol

۱۰۰۰gr
۱mol

= ۹۰mgC۶H۱۲O۶

C۷۵∘۵۰

۱۵۰gمحلول
۳۰۰gمحلول

۵۰gحل شونده
xgحل شونده

⇒ x = ۱۰۰ گرم حل شونده

C۴۰∘۳۰

۱۰۰gآب
۵۰gآب

۳۰gحل شونده
xgحل شونده

⇒ x = ۱۵g گرم حل شونده
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بنابراین اگر   را در  گرم آب حل کنیم محلولی سیرشده بدست می‌آید.

، انحلال‌پذیری آن افزایش می‌یابد و رسوبی تشکیل نمی‌شود. ت( نادرست- با کاهش دمای 

مادۀ  در میدان الکتریکی جهت‌گیری می‌کند یعنی مولکولی قطبی است. مواد  و  ناقطبی هستند اما باتوجه به مقایسه مول آن‌ها در جرم‌های یکسان   200


می‌توان فهمید جرم مولی  کمتر از جرم مولی  است.


الف( درست-  و  مولکول‌هایی ناقطبی هستند و گشتاور دو قطبی آن‌ها حدود صفر است.


ب( نادرست- ترتیب نیروی بین مولکولی آن‌‌ها به صورت  است زیرا جرم مولی  بیشتر از  می‌باشد.


پ( نادرست- مادۀ  می‌تواند پیوند هیدروژنی داشته باشد و می‌تواند نداشته باشد پس اطلاعات کافی برای تشخیص این مورد را نداریم.

ت( درست- باتوجه به اینکه نیروی بین مولکولی در مادۀ  بیشتر از  بنابراین آسان‌تر به مایع تبدیل می‌‌شود. هرچه نیروی بین مولکولی بیشتر باشد تبدیل شدن از حالت گاز به مایع آسان‌تر

است.

۱۵gL Si۲ O۴۵۰

L Si۲ O۴

ABC

BC

BC

A > C > BCB

A

CB
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